



纸坊镇龙泉村施工现场



骑岭街道梁庄西段

沟渠连通护农田 渠清水润丰年

近日,一场春雨过后,在纸坊镇龙泉村的田野里,挖掘机、拉土车已经开始忙碌起来。“这个工程不敢耽误,它是夏粮秋粮丰收的关键,市里要求在4月底前全部完工。”该村沟渠连通工程负责人马朱峰说道。

水沃良田,岁丰年稔。我市农村沟渠总长度1761公里,堵点980个,需连通整治沟渠总长度394公里。此项工作开展以来,我市21个乡镇街道发动大中型机械100余台,发动党员干部、公益性岗位1500余人,以“市、乡、村”三张图为抓手,系统推进连通整治工作。同时,聘请第三方设计单位绘制全市463个村级行政区、21个乡镇街道、市级排涝网络图,编写《沟渠连通整治方案》《运维管理办法》。

多面发动,解决两个痛点。通过多途径加大宣传力度,探索“乡出机械、村出人力、户出涵管”工作模式。并通过对上争取、本级列支奖励、号召社会捐助等方式多方筹资,解决人员和资金难题。按照“分片排涝、排蓄结合,自排为主、抽排为辅”的原则合理布置,以经济实用为前提,完善“市级统筹、乡镇主体、行业指导、社会参与”的模式,积极引导农村集体经济组织、社会组织、人民群众等各方面广泛参与沟渠连通整治工作,充分调动群众参与整治的自

觉性、主动性、积极性。

据了解,目前,全市21个乡镇街道正在动员群众、出动机械,根据上图任务数,开展整治行动,纸坊镇、王寨乡、汝南街道、骑岭街道等整治成效已初步呈现。针对焦村镇、纸坊镇、杨楼镇、温泉镇、庙下镇、小屯镇、王寨乡、汝南街道、骑岭街道等9个重点易涝乡镇,第三方设计单位公司正在进行踏勘、测绘,绘制施工图纸,编写施工方案。施工方案完成后开始全面施工,预计4月底前完成全部施工任务。

在高效推进工程进度的同时,我市开展常态督导,确保整治实效。全市分5个片区,由专人组队每月巡回踏勘,进行常态化督导。坚持“谁受益、谁管护”原则,建立健全长效管护机制和收益分配机制,持续加强对乡镇、村养护人员的指导和培训,提升管护主体设施养护技能水平,避免边整治边损毁的问题出现。

截至目前,我市已连通整治沟渠383.5公里,整治进度97.23%。已铺设涵管212处,增设涵闸12座,拆除河道违章建筑180余处,清除破堤种植面积80余亩,腾退侵占沟渠土地320余亩,打通堵点950余处。

一渠渠清水,映照汝州保丰收的新图景。 郭营战



纸坊镇龙泉村施工现场



▲种植户裴五杰



▶为老人过生日

裴家村：从『虎狼爬岭』到幸福家园

3月10日,沿着裴家村大桥一路向南,顺着一条蜿蜒的柏油路,汽车缓缓驶入裴家村。只见贯穿村落的主干道旁,错落有致的花池依次排开,四季花卉交替绽放,处处洋溢着清新与活力。王寨乡裴家村党支部书记裴武营望着村口,不禁感慨:“5年前,这里还是一片破败的废墟,如今却成了咱裴家村的亮丽‘门面’。”

这个地处虎狼爬岭地带的丘陵村落,曾经深陷“行路难、种地难、排污难”的困境。裴武营翻开留存的记录,2018年的照片里,主街道还是坑洼不平的土路,路旁牲畜粪便随意堆放,被雨水冲垮的沟渠中塑料袋等垃圾漂浮其中。“那时候,收割机师傅进村一趟成本太高,很不划算,村民们大多只能靠自己人工收割庄稼。”裴武营回忆道。

裴家村迎来翻天覆地的变化,得益于该村深入开展人居环境整治工作。在村民代表大会上,村“两委”组长和老党员们率先垂范,自发捐款,全力支持人居环境改善。这场爱心行动最终募集到17余万元资金,同时利用省派书记项目资金50万元,再加上村集体经济的收益投入,短短5年间,硬化道路贯通全村,90盏太阳能路灯点亮山乡夜色。最令村民们拍手称赞的是彻底打通了断头地下管网,解决了长期以来的排污难题。针对丘陵地块机械化作业的难题,裴家村两委购置了4台拖拉机与1台小麦收割机,组建“共享农机”,村民使用时,每亩收费比市场价低一二十元,大大降低了生产成本。

春日的暖阳洒在连栋温室大棚上,种植户裴五杰正仔细查看羊肚菌的生长情况,他高兴地介绍道:“这里有8个大棚种着羊肚菌,另外2个大棚种的是草莓。”裴五杰说,2座草莓大棚共1.2亩,前两批草莓已经带来三万多元的收益,如今第三批草莓长势良好,预计也能收获颇丰。记者一行掀开保温帘,一股羊肚菌特有的泥土芬芳扑面而来,菌床上整齐排列的菌丝正在积蓄破土的力量。“目前羊肚菌正处于生长关键期,过不了多久就能成熟采摘。去年收成相当不错,净赚十七八万元。”裴五杰一边擦拭着额头的汗珠,一边难掩喜悦地说道。

村庄的温情在细节处流淌。在裴家村,每逢村里老人过生日,都会有温馨的一幕上演。空巢老人们戴上寿星帽,在志愿者们深情合唱的生日歌中,眼眶湿润,感动地说道:“孩子们都在外地打工,没想到到村里还给我过了生日,心里真暖。”谈及裴家村的未来发展,裴武营信心满满,道出村两委的规划蓝图,鼓励村民大胆尝试不同类型的种植,推动种植产业多元化发展;持续提升人居环境,对河道进行系统治理;大力发扬孝道文化,进一步淳化文明村风。

夕阳西下,余晖洒落在裴家村文化广场,欢快的广场舞旋律准时响起。70多岁的王娥悠闲地坐在健身器材上,看着孩子们在广场上嬉笑追逐,布满皱纹的脸上绽放出幸福的笑容:“真没想到,咱这穷山窝窝能变得比画里还美。”这句质朴的话语,正是裴家村迈向乡村振兴之路最生动、最真实的写照。 宋盼盼



亮丽村口



羊肚菌大棚